

担当铸就脱贫"高速"

——山东高速洗派菏泽市牡丹区"第一书记"工作队攻坚纪实

□ 本报记者 常 青 本报通讯员 刘 坤

在全国脱贫攻坚总结表彰大会上, 山东 高速股份有限公司选派菏泽市牡丹区"第一 书记"工作队被党中央、国务院表彰为全国 脱贫攻坚先进集体,是山东省属企业中唯一 获此殊荣的团队。他们倾情付出、无私奉 献,和亿万人民一道,创造了彪炳史册的脱

山东高速股份有限公司选派菏泽市牡丹 区"第一书记"工作队是如何带领驻村百姓打 好脱贫攻坚战的?近日,记者来到工作队帮扶 的牡丹区李村镇油楼村、吴店镇张庄村探访。

打造"带不走的工作队"

"倒春寒"冷风吹,但油楼村村委办公 室里却热闹非凡,村"两委"班子正在讨论 新一年村庄发展打算。"我们按照宋书记给我 们作出的规划,一步一步来做,肯定越发展越 好。"对油楼村党支部书记油永科的总结发 言,其他"两委"成员纷纷点头表示赞同。

油永科口中的宋书记, 便是山东高速股 份有限公司选派菏泽市牡丹区"第一书记"

初到油楼村,是2017年。起初,村民们 对宋运华也没抱太大希望, 总觉得他是来 "镀金"的,过两年就回城里上班了。但没 过多久,村民们就对他刮目相看。

刚到村放下行李,宋运华并没有在村委 办公室久呆,简单地了解了村里的基本情况 后,他就开始走街串巷地在村子里转了起来。

抓工作, 宋运华思路清晰, 他认为首先 要摸清楚底细,才能"对症下药",拿出精 准扶贫措施。

仅仅一个多月,他就将村里情况摸了一 个遍,农户院子、田间地头、大街小巷处处留 下了他的身影。村里每一位党员干部,他都交 了底谈了心;全村68户贫困户,他逐一走访, 详细了解他们的生产、生活情况和致贫原因。

"基层强不强,关键看'头羊'。带领老 百姓脱贫关键要靠村党支部一班人, 配强 '两委'班子是脱贫攻坚的关键。"经过深 入调研, 宋运华的思路逐渐清晰, 在他的带 动下,村里政治素质高、群众公认的致富能 手积极向党组织靠拢;村"两委"换届时, 经过民主选举,几名群众威信高、敢担当、 能干事的同志进入了班子; 宋运华又组织对 新一届班子进行了相关政策培训,修订了村 "两委"议事规则,引导"两委"班子把主 要精力集中到精准脱贫上来,让个人的"小

心思"转变为村里的"大智慧" 众人同心, 其利断金。在坚强的领导班 子带领下,基层党组织战斗堡垒作用得到夯 实,成为油楼村脱贫路上的指挥员。2020 年,油楼村党支部被区委组织部评为"五星

在相隔20公里的吴店镇张庄村,2019年 开始驻村的山东高速"第一书记"岳才千, 同样把工作的重中之重放在了村"两委"班

"以前开党员会三三两两,人都凑不起 来,没有凝聚力,村里想干事也干不成。"张 庄村党支部书记张银厚谈起加强党建带来的 变化,仍然记忆犹新,"现在岳书记组织实行 党员量化积分管理,管理党员有了抓手,大家 看着岳书记一个外来干部都忙前忙后地张罗 村里的事,便觉得我们也要有所改变。很快, 村里党员人就到齐了,心也齐了,党员大会真 正成了议事会,村里想干事也能干成事了。

吴店镇40个村考核排名,张庄村往往是35 名以后。随着党建工作的加强,村领导班子力 量增强了,党员干部敢于担当,村民群众有了 精气神,全村老少奔头有了,干劲足了,村庄面 貌自然便发生了翻天覆地的变化。在最新的考 核排名中,张庄村已经跃升到中等偏上水平。

"'第一书记'不但给村里建立了切实可 行的工作制度,还留下了吃苦耐劳、勇于奉献 的工作作风,这个是永远都带不走的。"牡丹 区委组织部一级主任科员范长军说。

栽下"不凋谢的摇钱树"

"问渠那得清如许,为有源头活水来"。要 使贫困户真正脱贫,光靠"送"和"补"是不行 的,必须把"输血"变成"造血"。这是山东高速 "第一书记"们的共识。

油楼村临近黄河,有得天独厚的景观资 源,却因为道路不通、村貌不美,守着聚宝 盆不知道该怎么赚钱。宋运华对此看在眼 里, 记在心里。

2018年5月,宋运华得知村里有一块闲 置土地,他把这块地作为"造血试验场" 创造性地提出了"龙头企业+合作社+贫困 户"的扶贫模式。几经周折,他耐心说服有 顾虑的干部群众,三番五次考察项目,最终 成功流转土地315亩,建起了高效农业观光 示范园。宋运华又整合专项扶贫资金376万 元,并引进龙头企业资金400万元,在示范 园内种起了果桑、优质樱桃等果树。很快, 撂荒多年的土地变成了小有名气的旅游景 点,吸引了不少河南、济宁、聊城等周边地 区的市民前来休闲旅游、观光采摘。

'先前家里有病人,因病致贫,只能外 出打点零工。建设示范园, 我家流转了8亩 地,每年能进1万元租金,我在示范园内打 工,一年还能有1万多块钱的收入,相当于

领了两份工资。"68岁的村民刘志方高兴地 算起了收入账。

"示范园变成了农民脱贫致富的'金母 ,不仅能带动村里40余人就业增收,每 年村里还能增加4万余元集体经济收入 "油永科说。

在村北头,一间标有"油楼村扶贫车 间"字样的车间映入眼帘,这就是宋运华多 方筹措80多万元扶贫资金建起的1400平方米 的扶贫车间。扶贫车间建成后, 宋运华反复 考察, "精挑细选"引进了家具加工项目, 在实现村集体经济增收的同时, 还彻底解决 了本村及周边地区剩余劳动力、贫困户就业 的难题。"村里有20多名贫困户在这打工, 除了每年能为村里增加4万余元的集体经济 收入外,还能拿出3万余元给村里的贫困户 "油永科对扶贫车间项目很是满意。

经过宋运华两年时间的努力,油楼村村 集体不仅还清了负债,现在已经有了20余万元 的结余,村里68户287人也全部实现了脱贫。

在张庄村,岳才千选择了另一条脱贫路

张庄村先前就有光伏发电项目,但因体 量小, 惠农效果一直不理想。在深入了解了 国家相关政策后, 去年11月, 岳才千"比着 葫芦画瓢",帮助村里又申请了60余万元的 相关政策资金,扩大规模,建起了光伏发电 项目,实现与国电并网运营,再给村民的 "摇钱树"加水施肥。

"新增加的项目,预计每年能有4万元收 益,这部分钱一部分用于村集体经济建设,另 一部分则发放给困难群众。这样村集体收入 增加了,老百姓的口袋也鼓了。"张银厚说。

铺就"惠民增收致富路"

"要致富,先修路",给钱给物不如给条

"路是实现脱贫的首要条件,必须改善 村庄交通状况, 拓宽路网设施, 才能更快地 提高村民生活水平。"说起修路, "行家" 岳才千深有感触。

先前张庄村的路都是土路,村民出行 "晴天一身土,雨天一身泥",村里发展的 大棚种植项目, 也因为道路出行不便, 给果 蔬销售造成了影响。岳才千想方设法筹集到 了包括扶贫资金在内的100多万元资金,带 领村民修建硬化道路3.4公里。

"以前是土路,碰到雨雪天,车进不来, 瓜果就只能烂在地里,卖的还不如坏的多,4 亩多地一年收入才一万多。"张庄村村民吕明 顺回忆起过去的甜瓜售卖经历感慨万千,但 这样的情况去年已经得到了彻底改变。去年5 月,又是甜瓜成熟的季节,新修的硬化道路非

常便利,村里每天都来十几辆货车,果贩子直 接到地里来收购,货物装车直接拉走,货款人 家也直接递到手里来, 非常方便

岳才千不仅带领村民把道路修到家家户 户,还一并修建了下水道,安装了路灯,建 设了1000多平方米的文化广场,组织开展了 豫剧公益演出……这一"折腾",原本看起 来平淡无奇的张庄村,一下子成了远近知名 的"美丽乡村"。夏天晚上,周边村庄的村 民经常跑来纳凉休闲。

在油楼村,宋运华同样交出了一份亮丽的 基础设施建设成绩单:硬化道路6.3公里,修筑 沟渠2.5公里,建桥涵14座、打井10眼……村容 村貌变美了,种粮种菜不用担心浇水、运输、售 卖等难题了,老百姓口袋鼓了,脸上的笑容也 多了。如今走在油楼村的路上,总会时不时听 到村民说一句"多亏宋书记帮咱修了路"

在看到宋运华的"实力"后,油楼村所在 的李村镇政府让他当上了全镇修路的"参谋 长",道路绿化的"指导员",为全镇道路施工 绿化出谋划策。李村镇党委书记贾欣笑着说: "有了宋书记,我们已经'无路可修'了!'

交出"群众满意的答卷"

脚步丈量扶贫路, 汗水谋划致富途。脱 贫攻坚路上, "第一书记"付出太多。宋运华 每周都会去看望慰问村里老党员,却因为工 作关系,一个多月没回家看望94岁的老母亲; 岳才千费尽心思为困难群众排忧解难,却未 能在病床前为家里老人尽孝……为了帮包村 尽快脱贫,他们勇担使命,舍小家为大家, 在脱贫攻坚中交出了一份群众满意的答卷。

荣誉的获得是后方单位无私支援的结 果:是当地政府密切协作的结果:是全体村民 共同努力的结果。"在得知工作队获得全国脱 贫攻坚先进集体时,宋运华、岳才干谦虚地表 示,荣誉是大家团结协作共同奋斗出来的。

"山东高速'第一书记'工作队牢记组织重 托,聚焦抓党建促脱贫促乡村振兴,抓班子 带队伍,谋产业促发展,破难题办实事,全面完 成了第一书记帮包任务。所包村发生了翻天 覆地的变化,赢得了帮包村党员群众的一致好 评。"牡丹区委常委、组织部部长陈居祥说

铁肩擎重任,担当铸丰碑。山东高速股 份有限公司选派牡丹区"第一书记"工作 队,是山东高速集团众多奋战在脱贫攻坚一 线队伍的缩影。2012年以来,山东高速集团 认真贯彻落实中央和山东省委、省政府扶贫 攻坚决策部署,积极履行国企社会责任,以 担当赴使命,以行动践诺言,截至目前,连续8 年共选派6个批次21名"第一书记", 累计投 入扶贫资金1.15亿元,帮包贫困村21个,帮 助1068户3421名贫困人口实现脱贫目标。

山东港口潍坊港 首船外贸出口石油焦顺利离泊

□通讯员 苏世勇 任科昕

记 者 吴荣欣 报道

本报潍坊讯 日前,随着"草原"轮万余吨外贸石油 焦装船作业结束、离泊, 山东港口潍坊港石油焦外贸出口 业务成功启动。

今年以来,潍坊港借助泊位开放契机,将石油焦定位 为战略货种,深度挖掘石油焦市场。了解到客户有外贸出 口计划,潍坊港积极为客户寻货源、拓市场,成功促成下 游选择潍坊港作为货物的外贸出口港、为客户解决货源渠 道的同时, 开辟了潍坊港石油焦业务新模式。

据悉,本次装船货物由内贸小船海运至潍坊港,"草 原"轮到港后,再进行装船出口,实现外贸出口"水水中 转"。目前潍坊港石油焦业务已开通陆集水疏、水集陆 疏、水集水疏、陆集陆疏等多种物流渠道,结合日渐完善的 混配、筛分业务,形成内外贸兼顾的系统化业务模式,向着 打造"国内重要的石油焦集散中心"目标稳步前行。

山东太古第30架B737-800BCF 改装货机完工交付

□记 者 常青

通讯员 朱晓晨 王振峰 报道

本报济南讯 近日,山东太古在济南举行简短仪式, 正式向波音和用户交付第30架B737-800BCF改装货机, 该架飞机将交付中国邮政航空运营。

记者在现场了解到,山东太古从2018年开始实施波音 737-800BCF客改货项目以来,通过建立专业化团队,采 用流水线作业, 创新实现飞机客改货施工标准化生产, 实 现改装线位不断扩容和施工工期大幅缩减。此架飞机是山 东太古首架实现80天改装周期的飞机。今年作为"十四 五"开局之年,山东太古继续推进"维改并举、开放平 台"发展战略,提升改装业务贡献,按计划年内增开第5 条B737-800BCF生产线,持续打造客改货过硬品牌。

京雄商高铁首榀箱梁成功浇筑

□记者 常青 报道

本报菏泽讯 近日,京雄商高铁首榀箱梁在中铁十局 菏泽制梁场成功浇筑,标志着京雄商高铁已进入箱梁预制

中铁十局负责施工的标段为新建鲁南高铁菏曲段在菏 泽地区与京雄商高铁并行标段,全长18.4公里,其中箱 梁预制共计458榀。此次浇筑的高铁箱梁长32.6米,重 800多吨, 共浇筑混凝土316立方米, 耗时达6个小时。

据悉,由于京雄商高铁与鲁南高铁设计方案在山东菏 泽东站两侧并行, 京雄商高铁的施工进度将直接影响鲁南 高铁菏曲段的通车时间。铁路部门为确保鲁南高铁如期通 车,将京雄商高铁在该范围内的设计,变更为在鲁南高铁 菏曲段开通运营前完成并行段施工。此方案也将为京雄商 全线开工建设发挥带动作用。京雄商高铁并行段工程建成 后将实现与鲁南高铁、郑徐高铁的互联互通。

德州交警加大违法行为查处力度 护航市民安全出行

□通讯员 陈庆贵 报道

本报德州讯 为切实做好辖区道路交通安全管理工 作,保障人民群众的生命、财产安全,预防和减少交通 事故发生,德州公安交警直属五大队科学研判、精准施 策,加大违法行为查处力度,为市民安全出行保驾护

根据辖区交通违法行为的特点,该交警大队加大早 5-7时对超员运送农民工违法行为的查处力度,加大 下午1时一3时、晚上8时一10时酒后违法行为的查处力 度,以及凌晨对超载违法行为的查处力度。执勤执法过 程中,民警通过固定执勤与流动巡逻相结合,实现动静 结合查纠违法,对酒驾、超员、超载、涉牌涉证等违法 行为保持高压严管态势。

同时,为了提升广大市民安全、文明参与交通的意 识,民警在做好交通安全法律法规知识宣传的基础上, 加大对城区商场、广场周边路段机动车、非机动车乱停 乱放违法行为的查处力度,及时利用摄像机、录像机、 记录仪等设备固定证据,坚决做到发现一起,处罚一 起,教育一起。

禹城交通 对道路违法违规运输行为 "零容忍"

□陈昕路 马纯强 报道

本报禹城讯 连日来,禹城市交通运输综合执法大队 联合交通运输事业发展中心组成交通运输领域安全隐患检 查小组,对全市所有道路货运企业及其所属车辆进行"拉 网式、全覆盖"安全隐患"大排查、大整治",对检查发 现的违法违规运输行为实行"零容忍",通过认真排查、 检查,依法注销"因道路运输经营许可有效期届满且未申 请延续的"道路货物运输企业5家,吊销"一年以内违法 超限运输超过3次货运车辆的"《道路运输证》5个

为认真汲取重大安全事故教训, 防范化解安全隐患, 联合检查小组在检查当中, 做到统一检查标准, 统一认定 尺度,统一整改时限,落实"谁检查、谁签字、谁负责",采取"一企一档","一车一档"。重点检查运输 企业相关证件是否有效,安全基础设施是否完备,驾驶员 从业资格证、押运员证、道路运输证、定位系统、视频监 控及车辆维护信息是否齐全有效, 消防安全隐患是否消除 等情况,建立排查整治台账,针对排查出的安全问题及隐 患下达安全生产隐患整改通知书,要求限期整改,对问题 整改实行销号制度, 隐患查处实现闭环管理。据统计, 联 合检查小组共检查企业47家,累计排查200余次,发现安 全隐患问题56项,依法注销禹城泰和运输公司等5家道路 货运公司的"经营许可"资格,依法吊销鲁ND2192等5个 (辆)的道路运输证,下达停业整顿通知书1份,责令改

正通知书45份。 据禹城市交通运输局党组书记、局长宋玉刚介绍:"下 一步,将对运输企业进行安全监管实现常态化,对违法违规 运输行为持续形成严管重罚的高压态势,优化营商环境,构 建安全运输、遵章守法、公平竞争的长效机制,打造平安交 通。"

山东高速建设管理集团开展春季大干活动

□记者 常青 报道

本报潍坊讯 近日,山东高速建设管理 集团济青中线潍坊至青岛段、京台高速泰枣 段改扩建项目、济南大西环、济微4个在建 项目联合举办了"保安全、强质量、当先 锋"春季大干活动,4个在建项目共计500余

当前,全省高速公路建设正处于春季施 工的黄金时期, 为进一步突出高速公路建设 主责主业,全力确保2021年建设任务,山东 高速建设管理集团决定以4个在建项目为平 台,联合发起春季大干活动。四个项目平台 以推进节后复工复产为抓手, 依托春季大干 活动,持续激发项目建设的内生动力,不断 持续加大人力、物力投入,对照任务目标, 倒排工期, 压茬推进、压实责任, 形成 "人人争当先锋、你追我赶、大干快上"的 良好氛围。

据悉, 今年山东高速建设管理集团正在

推进的高速公路建设项目12个、总长1137.3 公里、投资2012.5亿元,其中在建项目有4 条,长480公里,京台高速泰枣段改扩建项 目计划10月底建成通车。预计开工项目3 条,长338公里,全年计划确保完成投资300 亿元。公司克服疫情影响,全面大力推进节 后复工复产,各在建项目均在有序推进当 中, 力争在"十四五"开局之年实现发展新

站在"十四五"的开端,山东高速建设 管理集团将以"开局就是决战,起步就是冲 刺"的决心和态度,凝心聚力、攻坚克难、 真抓实干,不断开创高质量发展的新纪元, 以优异成绩向建党100周年献礼,为全省高 速公路建设作出新的更大的贡献。

▶山东高速建设管理集团春季大干活动 济青中线潍坊至青岛段项目主会场。



把10米车厢当成自己的"家",把乘客当成自己的"家人"-

孟苓菲:传承雷锋精神的公交"三姐"

我的交通故事议

□ 本报通讯员 赵东云 本报记者 吴荣欣

"您好!欢迎乘坐K155路车!"

经常乘坐济南公共交通集团有限公司南 部公司K155路公交车的乘客对这亲切的话语 和驾驶员微笑的脸庞再熟悉不过了。清脆的 问候、温馨的服务,仿佛冬日里的暖阳照耀 在整个车厢里,温暖着每一位乘客。她就是济 南公交集团南部公司K155路线的党员"高星' 女驾驶员孟苓菲,在成为公交驾驶员10多年 的工作时间里,她坚持以雷锋同志为榜样, 传承雷锋精神,全心全意为乘客服务,成为 新时代公交战线上一名出色的"女兵"。

"平稳姐"

3月1日晚上9点,从济南西八公交车场 开往济南大学的K155路,乘客比白天少了, 但是对疫情防控工作孟苓菲丝毫不放松, "您好,请您佩戴口罩,配合测温,主动扫 验二维码,谢谢!"孟苓菲坐在驾驶座上,

沉着稳定的心态, 反反复复的提醒, 一句句 "您好,为了大家安全请保持距离!"这一 幕已深深地烙在了乘客们的心窝里。

在担任公交驾驶员的10年里,孟苓菲坚 持从小事做起,从实事做起,从乘客关心的事 做起,用心为乘客服务。每个早班,早晨不到5 点, 孟苓菲就来到车队, 利用提前到岗的时 间,打扫车辆卫生,检查、维护车辆性能状况。 她开的车从没发生过路上抛锚的故障。

孟苓菲还积极钻研驾驶技术, 积极钻研 业务。她多年如一日坚守在工作岗位,旋转 着小小的方向盘, 平稳有序地驾车穿梭在泉 城济南的大街小巷,将每一位乘客平平安安 一次, 孟苓菲驾车从山景园小区出站

时,用余光看到一位身穿裙子的姑娘骑车从 旁边的小道上拐出来。刚下过大雨,为了躲避 路边的积水,姑娘慌乱地使劲摇晃车把。见此 情景,并排而行的孟苓菲赶紧放慢车速,直到 那位姑娘安全通过。姑娘路过积水后将车停 在路边,对着孟苓菲竖起了大拇指。

"微笑姐"

孟苓菲还有一个"绰号"叫"微笑 姐"。孟苓菲始终坚持把微笑贯穿于为乘客 服务的全过程。正是她的这种坚持, 让微笑 服务不单单是一种表情,更是一种感情。她 的微笑感染了很多乘客。

今年2月27日,正值元宵节,晚上6点 多, 孟苓菲驾驶定制公交行至紫云府调头 时,发现有位常年乘坐此班定制公交的张先 生陪同一位10岁左右的小姑娘, 从车前走过 来。孟苓菲停稳车开启前门, 只见小姑娘端 着一碗热乎的炸元宵,旁边张先生手捧两个 披萨饼, 小姑娘笑嘻嘻地向孟苓菲说: "阿 姨,辛苦了,元宵节快乐!"张先生接话 说:"这是我女儿,是我们一家人自己做 的,带给你尝尝,感谢孟老师的辛勤付出, 节日快乐!"乘客温暖的问候让孟苓菲非常 感动,她连忙道谢。

一声"您好"和一个微笑,让乘客一进 车厢就像回到了家;"只有在服务中怀有一 颗为乘客热忱服务的心, 把乘客当成朋友、 亲人,才能共同分享'相聚'的快乐。 苓菲说,她更加坚信了做好营运服务工作的 信心和决心。

"文明姐"

孟苓菲常说,公交车作为公共交通窗 口,代表了公交行业的形象,更代表了济南 这座城市的文明形象。无论严寒酷暑、夏雨 冬雪, 亦或是圆月中秋、团聚春节, 孟苓菲

十年如一日坚持尽最大努力为乘客提供干净 舒适的乘车环境,用优质的服务回馈广大乘 客。家住十六里河的程女士经常坐孟苓菲的 车去济南大学看孩子。有一次,程女士返程 时在车上睡着了,将孩子的东西落在了车 上, 孟苓菲发现后, 检查了一下东西, 根据 里面学生证的信息,找到了程女士的孩子, 并将东西一并归还给她。

去年冬天的"极寒"天气, 孟苓菲更是 有心带上了提前给乘客准备的暖心"礼 物"。她提前将车开到站点,等待乘客坐 车。乘客上车时孟苓菲拿出暖贴送给乘客, 乘客接到这份特殊的礼物的时候, 连连向孟 苓菲表示感谢。"孟苓菲对待乘客跟家人一 样,处处为我们乘客着想,我们收到的礼物 不仅是一份惊喜, 更是一份感动。"乘客李 阿姨说, 虽然天气是寒冷的, 但在孟苓菲的 车厢里,到处都洋溢着温暖的气息。

多年来, 孟苓菲把10米车厢当成自己的

"家",把乘客当成自己的"家人",她把 全部热情挥洒在10米车厢里,也成了乘客的 "家人",得到了乘客的广泛赞誉。孟苓菲 先后荣获"济南工匠""国企楷模·我们的 榜样"优秀人物、全国公交驾驶员"节能能 手"、山东省妇女联合会"省十大巾帼建功标兵"和"省三八红旗手"、山东省"五一 劳动奖章"等多项荣誉称号。